

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出，2018年以来，进博会成功举办五届，依托中国大市场优势，发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能，对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调，当前，世界经济复苏动力不足，需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终是世界发展的重要机遇，将坚定推进高水平开放，持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢

的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能，以中国新发展为世界提供新机遇；充分发挥推动高水平开放的平台作用，让中国大市场成为世界共享的大市场；更好提供全球共享的国际公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕，主题为“新时代，共享未来”，由商务部和上海市人民政府主办。

(相关报道见7版)

## 光影烟火秀在闽江之心举行——

# “这一夜的福州，真是太美了”

本报记者 林晗

“光影秀真酷炫，烟火秀真美”“太赞啦”……昨日，“福州闪亮”2023城市光影节在闽江之心核心区举行，江水与两岸同频共振，夜空与陆地双向奔赴，共贺福州荣膺首届全球可持续发展城市奖(上海奖)。

夜幕降临，华灯初上，闽江之心灯火璀璨，游人如织。光影秀还有半个小时，众多市民和游客已聚集在闽江之心等候。

20点20分，聚集的游客被一阵无人机的启动声“唤醒”。只见数百架无人机一字排开升到中洲岛上空，一场以天为幕、以光为景的表演在闽江之心的夜空中拉开序幕。

无人机不断变换队形，时而如点点繁星，时而如蜂群涌动，“有福之州 幸福之城”“福州城市形象标识”“上海奖标识”“福州 丫霸”等图案组合精彩亮相，镇海楼、鼓山、“两塔”等福州地标一一现身，再配上中洲岛上建筑璀璨的灯火，让无数市民一边拍照一边点赞：“今晚的闽江之心太漂亮了。”

当无人机变换出“福州荣获全球可持续发展城市奖”字样那一刻，现场气氛达到高潮。“福州真厉害……”一对小情侣拿着手机一边拍一边激动地喊。

据了解，整场无人机灯光秀由“经济活力与城市繁荣”“生态建设和绿色发展”“城市安全与韧性发展”“可持续发展的能力建设”四个篇章组成，通过激光雕刻、悬浮等方式，结合无人机阵型变换、图案交替，多角度展现有福之州的幸福底色。

除了精彩的无人机表演，“闪闪亮”的夜晚少不了绝美烟火秀的助阵。20点30分，烟花在闽江之心上空绚丽绽放。

“看，这个好像仙女散花”“快看，那像一朵怒放的金菊”“流光溢彩说的就是这个样子吧”……在姹紫嫣红、千姿百态的灯光与烟火交相辉映下，一幅如梦如幻、浪漫唯美的画面就此定格。

烟火表演分为“茉莉花开 闪亮登场”“有福之州 幸福之城”“持续发展 开放未来”“普天同



庆 我爱福州”“烟花璀璨 海纳百川”五个篇章，璀璨的烟火搭配无人机变换出的“大美福州”“福州闪亮”等字样，在夜空中勾勒出一幅幅绚丽和谐的盛世图景。在众人的欢呼与尖叫中，绚丽的烟火秀落幕。

大家还沉浸在烟火的浪漫邂逅中意犹未尽，科技感十足的城市光影秀接续上演。整场表演持续40分钟，现场观众连连喝彩，掌声欢呼声不断。大家纷纷拿起手机，记录下这场科技与艺术完美结合的光影秀。

一边是光彩照人的光影秀，一边是多元精彩的“文艺马拉松”。昨日，多场精彩文艺表演在闽江之心茉莉大街持续进行，时尚动感的舞美与传承千年的古韵荟萃一台，令广大市民游客领略到别样的闽都风情。

“这一夜的福州，真是太美了。”演出结束后，不少市民游客感叹道。

“福州闪亮”城市光影节在闽江之心举行。  
芦懿摄



烟火在闽江之心上空绚丽绽放。  
本报记者 林双伟摄



茉莉大街人山人海。  
本报记者 林双伟摄

## 有福之州 幸福满满

全市群众持续欢庆福州荣获首届全球可持续发展城市奖

本报记者 颜澜萍 王玉萍 蒋雅琛 欧阳进权 林文婧 通讯员 陈成志

10月28日，福州荣获首届全球可持续发展城市奖(上海奖)，是全球5个被授予这一荣誉的城市之一，也是中国唯一获此荣誉的城市。连日来，广大市民群众通过丰富多彩、形式多样的活动，表达对有福之州的热爱与祝福之情。

“郎家会说福州话，掌声啪啪啪……”昨日下午，在仓前公园举办的热烈庆祝福州市荣膺全球可持续发展城市奖仓山区文艺演出，外国友人利奥纳多和小朋友共同演绎福州语歌曲《我唱哎沙吗》，吸引不少观众拍照。“福州是中国唯一获得全球可持续发展城市奖的城市，丫霸!”利奥纳多说。

活动现场，4只活泼可爱的彩狮踏着欢快铿锵的鼓点映入大家眼帘，在一系列精彩的表演后，分别吐出“开放文明”“繁荣美丽”“我爱福州”“福州丫霸”几个大字，祝贺福州荣获全球可持续发展城市奖，赢得阵阵掌声。随后，歌曲《天下福地 最美福州》、民乐演奏《茉莉花》、仓山区国家级非遗项目陈靖姑信俗《十二婆姐送平安》与新潮的DJ打碟、《电音三太子》等节目轮番上演，闽都韵味十足。

以歌舞为福州庆祝，以光影分享喜悦。4日晚，城市光影节——“礼乐闽清 村村天籁”村唱活动在连江上莲乡遇见心上莲园区唱响；5日晚，“闪亮闽清——共建可持续的城市未来”暨“千年梅邑 文化同行——2023年福建百姓大舞台(福州·闽清)”文艺演出在闽清县体育中心举行，动情歌声和闪烁灯光传递喜悦。“就像我们表演的歌曲《天下福地 最美福州》一样，福州就是最美的地方，我们为家乡感到骄傲，生活在福州非常幸福，也祝愿福州越来越好!”参与文艺演出的群众说。

当电竞遇上非遗，会碰撞出什么样的火花?刚刚过去的周末，第二届闽江之心电竞文旅嘉年华在青年广场举行。活动设置“平凡王者”“非凡市集”两个板块，利用台江非遗、美食等地域文化元素设计舞台、布置市集，将电竞文化与夜市文化、潮流文化等融合串联，不仅打造独具特色的电竞主题活动，也为福州点燃“潮流烟火气”，释放城市经济活力。

昨晚，在闽江之心往东10公里的江滨东大道名城中心1881广场，马尾区举行福州荣膺全球可持续发展城市奖庆祝活动主题文艺演出，《这里是马尾》《美景画中游》等歌舞、朗诵节目轮番上演，吸引不少群众观赏，呐喊声、欢呼声一浪高过一浪。

近日，海洋文化科普活动在连江魁龙坊历史文化街区举行，“蓝碳科普小课堂”“小小国王”筑梦未来”等有趣、有料又好玩，吸引不少孩子和家长踊跃参与。不远处的海上福州主题馆和鱼丸博物馆内，“魁龙少年”用生动的语言向小学生讲述连江在海洋经济可持续发展中的经验及成果。“福州荣获首届全球可持续发展城市奖，作为连江人，我与有荣焉，同时更加坚定了我推动蓝碳交易的信心及决心，带动更多乡亲奔向美好生活。”全国海洋碳汇交易中第一个吃螃蟹的人——亿达食品总经理邱碧香说，将继续保护海洋生态，为连江海洋经济高质量发展贡献力量。

## 瞄准前沿赛道 做强区域经济

### 仓山打造生物医药产业发展高地，今年前8个月产业规模比增25.9%

本报记者 王玉萍 通讯员 仓萱

#### 【项目名片】

**瑞科医药健康产业园**：仓山区生物医药产业“三园两中心”产业发展格局的重要组成部分，也是福州首个以“政府规划引导+企业运营管理”模式打造的生物医药产业专业化园区。揭牌两年多，已吸引70多家优质企业入驻，今年园区企业营收预计突破3亿元。

#### 【“一把手”点评】

**仓山区委书记魏邦仲**：仓山区认真贯彻落实省委省政府、市委市政府把仓山区作为福州市生物医药产业重点推动县区的部署，抢抓国际医疗综合实验区政策机遇，把生物医药作为支柱产业，持续拓展“三园两中心”发展格局，全力以赴打造具有区域带动力、省内竞争力的生物医药产业发展高地，2022年全区生物医药产业规模突破210亿元，预计2025年将形成500亿元的产业集群。

最近，瑞科医药健康产业园负责人蒋维很高兴，因为仓山区结合调研相关企业意见建议调整了扶持政策，不仅降低园区入驻企业经营贡献奖励门槛，还新推出租金补贴，极大助力园区高质量发展。

去年全区生物医药产业规模达212.13亿元，今年前8个月约158.9亿元，比增25.9%，产业规模和企业数量均居全市前列……记者昨日获悉，仓山区将生物医药作为支柱性产业培育发展，平台载体强势崛起，产业发展蓬勃起步、优质企业百花齐放，向着现代化国际城市先行示范区阔步前进。

#### “工业上楼”赋能发展

走进瑞科医药健康产业园，70多家医疗器械、新药研发等相关企业聚集，奏响生物医药产业发展的生动乐章。

2021年初，这里是跟生物医药毫不相关的电子厂房。仓山区大力发展生物医药产

业，让蒋维看到厂房转型升级的机会。探索“工业上楼”，坚持工业用地姓“工”，瑞科医药健康产业园揭牌，聚焦“高端医疗器械”“新药研发及转化”“互联网+医疗”“中药大健康”四个领域实施产业链招商。

“几乎是从零起步，在省、市、区的大力支持下，我们严把入园关，聚集生物医药产业链上下游企业精准招商，主动走出去，把企业一家家请进来。”蒋维说，园区已有70多家生物医药企业入驻，包括10多名台湾生物医药高层次人才入园注册、落地福州创业，为闽台生物医药产业发展搭建平台，“园区不仅实现人才、技术、资金、平台的集聚，还培育了以安布瑞、百维斯等为代表企业的模式生物产业，以景昱医疗、闽台数药等为代表的脑科学领域产业，助力福州生物医药产业实现弯道超车。”

“入驻园区后，心理咨询中心的服务面积从300多平方米

增加到2000多平方米，年接待量增长40%。我们还和园区相关企业达成合作，实现共赢。”福建众一泰心理咨询联合创始人张维全说。

蒋维表示，产业园二期计划建成近10万平方米创新医药实验室及厂房，建成后预计园区产值规模可达100亿元，成为福建领先、全国知名的医药科技聚集区。

#### 载体建设不断提速

园区，是优质生态圈，也是优质孵化器。培育发展生物医药产业，仓山区不断提速产业发展载体建设，引导产业园区式、集聚式发展。

在福峡路以东、清凉山西北侧的仓山东扩企业3#地块，福建同春生物医药产业园已开工，打造以生物医药、经典膏

方、养生膏方为主的产供销一体化生物医药产业链；在金山工业园区浦上片区，福建克里贝尔生物医药产业园部分楼栋的主体结构已封顶，打造集高新肿瘤分子诊断、治疗研究中心和体外诊断试剂生产基地为一体的产业园……

“抢抓福州建设科创走廊契机，仓山区通过引导企业设立园中国、利用自有土地改造提升等方式提升和拓展产业载体，现有产业园面积15万平方米。”仓山区工信局局长严武说，全区已初步形成以金山工业园区浦上片区为代表的生物医药产业发展核心区，高盘片区和金山片区打造的生物医药产业创新集聚区为“一核双区”，以瑞科医药健康产业园、金山医药产业园、财茂生物医药科技园。(下转8版)

